

枣庄三中举办“非遗进校园—金石传拓技艺”主题活动



本报枣庄讯 近日，为弘扬中华优秀传统文化，增强学生的文化认同感，枣庄三中艺体部开展了“非遗进校园—金石传拓技艺”主题活动。本次活动特别邀请了金石学研究者张奇老师以及枣庄市教育科学研究院美术教研员杨小勇老师等多位专家走进校园，艺体部全体美术教师也参与了此次活动，带领学生们沉浸式体验金石传拓技艺，感受千年技艺的独特魅力。

活动为张奇老师颁发了枣庄三中非物质文化遗产传承人“特聘专家”聘书。张老师为同学们带来了《金石学概述及金石传拓技艺》的主题讲座，从欧阳修的《集古录》到敦煌遗书的修复，从青铜铭文的留影到碑刻文化的传承，方寸纸墨间承载着中华文明的基因密码，通过生动地讲解，学生们了解了金石传拓的历史渊源与技艺价值，增长了见识。

在实践环节，学生们在张老师的指

导下亲身体验了完整的传拓流程，从选材、敷纸、喷湿到拓墨、捶印、揭纸，每一步都充满了匠心与专注。学生们用细腻的宣纸贴合画像石的纹路，用鬃刷刷出每一道凹痕，蘸墨扑打的轻重缓急仿佛是在与古人对话。当朱砂在纸面绽开的瞬间，仿佛触摸到了千年前工匠的温度。活动现场还展示了多幅画像石拓片等展品，让学生们更直观地感受到“金石不朽”的文化力量。

此次“非遗进校园”活动搭建了传统文化与青少年对话的桥梁。学校未来将持续引入“非遗传承计划”项目活动，开展“非遗青年说”“技艺工作坊”等系列活动，让更多学生在实践中感悟文化根脉，厚植家国情怀。通过这些活动，学校希望让传统技艺在校园沃土中绽放时代新芽，为非遗传承注入青春力量。

(记者 冯贵洲 通讯员 王婷婷 王璐)

枣庄三中开展拔尖创新人才培养专题学习

本报枣庄讯 为深化新高考改革背景下的育人模式创新，探索拔尖创新人才培养新路径，枣庄三中组织教学管理团队及骨干教师代表赴杭州学军中学、杭州第二中学、杭州高级中学开展为期三天的专项学习交流。

此次学习聚焦学科竞赛培养、强基计划实施、拔尖创新人才培养等核心议题，旨在借鉴杭州名校的先进经验，为学校高质量发展注入新动能。通过座谈、交流、听专家报告的模式进行学习，全面了解三所名校在这些方面的先进经验。此次学习既是一次理念更新之旅，更是一次实践赋能之行，将认真梳理名校经验，结合学校实际，探索具有枣庄三中特色的拔尖创新人才培养新路径。

拔尖创新人才培养需要立足长远、系统谋划。学校将以此次学习为契机，进一步更新育人理念，优化培养机制，为学生终身发展奠基，区域教育高质量发展贡献力量。

(记者 黄天鸽 通讯员 陈绍文)

趣游书城 点亮阅读梦 龙泉街道中心幼儿园举办幼儿参访书城活动

本报滕州讯 为激发幼儿的阅读兴趣，培养从小爱读书、会读书、读好书的习惯，4月22日下午，龙泉街道中心幼儿园以“世界读书日”为契机，组织幼儿走进滕州书城，开启了一场充满书香的神奇之旅。

书城经理用生动有趣的语言，向孩子们讲述了读书的重要性。他通过互动问答的方式，引导孩子们思考“为什么要读书”“怎样读好书”，并现场示范了正确的阅读姿势。龙泉街道幼教中心老师带来了《以书为媒 共享成长》家庭亲子阅读讲座，他结合多年教育经验，分享了亲子阅读的技巧和方法。随后，书城指导教师带领家长和孩子们共读绘本《章鱼先生卖雨伞》，孩子们被色彩鲜艳的插画和有趣的故事深深吸引，纷纷模仿章鱼先生卖雨伞的动作和台词。在互动环节，孩子们踊跃发言，分享自己对故事的理解。共读活动结束后，孩子们在书城工作人员的带领下参观了书城。绘本馆里，孩子们兴奋地挑选着自己喜欢的图书，有的小朋友认真地数着零钱，体验购书的乐趣；有的迫不及待地翻开新书，和同伴分享书中的精彩内容，孩子们手捧新书，脸上洋溢着幸福的笑容。

此次参访活动，不仅让孩子们进一步了解了书店的环境，亲身感受了书店浓厚的读书氛围，享受了阅读的美好时光，更在他们心中播下了热爱阅读的种子。龙泉街道中心幼儿园将持续开展多元阅读活动，让书香浸润每一颗童心，陪伴孩子们快乐成长！

(记者 冯贵洲 通讯员 顾艳)



奚仲中学开展爱国主义教育实践活动

本报薛城讯 为深切缅怀革命先烈，传承红色基因，近日，薛城区奚仲中学八中校区组织学生赴铁道游击队纪念馆开展“红色传承，励志远足”主题教育。通过沉浸式祭扫、实景参观、互动体验等形式，让青少年在庄严肃穆的仪式中感悟革命精神，汲取奋进力量。

在铁道游击队纪念碑前，全体师生瞻仰纪念碑的文字，追忆先烈们在百里铁道线上抗击日寇的传奇故事。纪念馆内，学生们通过全息投影、复原场景等多元载体，重温烽火岁月，了解铁道英雄们的英勇事迹。在“红色通道”体验区，通过光影技术再现了刘少奇、陈毅等领导人穿越敌占区的惊险历程，让学生们深切感受到革命先辈的智慧与担当。

此次活动是奚仲中学落实立德树人根本任务的生动实践，不仅是对革命先烈的深切缅怀，更是一堂行走的思政课，让革命精神在新时代青少年心中生根发芽，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

(记者 黄天鸽 通讯员 张月 孙庆庆)



踏歌而行 赴青春之约 舜耕中学举行研学开营仪式

舜耕中学举办青年教师读书分享会

本报薛城讯 为营造校园书香文化氛围，促进教师专业成长，搭建思想交流平台，通过共读、分享、研讨形式，拓宽教育视野，激发教学创新灵感，近日，薛城区舜耕中学举办2025年青年教师读书分享会。

活动中，参赛教师围绕经典著作畅所欲言，从不同视角解读教育理念，既有对教育理论的深度剖析，也有结合教学实践的生动感悟，展现出青年教师扎根教育、笃行致远的精神风貌。

此次活动，犹如一场知识的盛宴，让舜耕中学青年教师们在阅读与分享中，碰撞出智慧的火花，开启了一段段充满启迪的心灵旅程，一本本经典著作在他们的解读下，焕发出新的生机。

(记者 冯贵洲 通讯员 于宝明 张安娜)

本报薛城讯 4月17日清晨，薛城区舜耕中学举行研学活动开营仪式，拉开了学生们探索求知、传承文化的研学之旅。

学校领导发表了热情洋溢的动员讲话后宣布研学活动开营，现场响起热烈的掌声，研学之旅正式启航。

鲜艳的校旗在微风中猎猎作响，承载着学校的期望与嘱托，激励着同学们在研学中勇于探索、积极实践。

相信在此次研学之旅中，舜耕学子将以实际行动践行誓言，珍惜这次难得的研学机会，走出校园，在实践中锻炼自我，在探索中增长见识。

(记者 冯贵洲 通讯员 于宝明 张安娜)

薛城区奚仲中学：墨韵匠心承古扇 青春实践焕非遗

本报薛城讯 为深化劳动育人和文化育人功能，推进非遗文化传承，薛城区奚仲中学劳动社团近日走进省级非遗传承人任卫国传统古扇手绘技法工作室，开展“墨韵匠心——非遗传统古扇手绘技法探秘”社会实践活动。

任卫国向同学们系统介绍了古扇文化历史渊源、种类及传统制作工艺，学生们了解到，古扇不仅是夏日纳凉的工具，更是蕴含丰富文化内涵的艺术珍品，承载着深厚的历史底蕴。

在手绘环节，任卫国手持折扇，现场示范手绘技巧，从构图设计、色彩调配到笔触运用，进行了细致讲解。学生们认真聆听，悉心揣摩，尝试将传统文化元素与现代审美相结合，以石榴为主题在扇面上绘制精美的图案。专注的神情，展现出他们对传统文化的热爱和探索精神。

通过此次社会实践活动，学生们不仅掌握了古扇手绘的基本技法，提升了动手实践能力和艺术审美水平，更在心中播下了传承和弘扬中华优秀传统文化的种子。

(记者 黄天鸽 通讯员 丁怡文 孙忠彪)



视力筛查守护“睛”彩“视”界

为加强学生视力保护工作，近日枣庄五中初中部开展学生视力筛查活动。通过专业设备检测视力，建立动态视力健康档案，并向学生普及科学用眼知识，强调“一尺一拳一寸”的正确读写姿势。

(记者 黄天鸽 通讯员 向凡 张娜 摄)



龙泉街道中心幼儿园开展多元实践活动

本报滕州讯 龙泉街道中心幼儿园围绕打通教育“最后一公里”这一主题，组织开展系列实践活动，通过“走出去”的方式拓展教育场景，深化家园社协同育人理念，取得良好成效。

4月10日上午，龙泉街道中心幼儿园的部分教师、幼儿及家长志愿者在幼教中心老师带领下积极走进社区，向居民普及《中华人民共和国学前教育法》的主要内容，让居民更好地了解学前教育的重要性以及国家对学前教育的政策支持。下午，幼儿园组织了一次别开生面的走进超市社会实践活动，孩子们在老师的带领下，学习认识商品标签、比较价格、挑选商品，体验使用货币进行交易。4月11日下午，幼儿园又组织幼儿开展了一场充满趣味与活力的春游活动。孩子们观察花草树木、昆虫飞鸟，触摸不同的植物纹理，聆听潺潺流水声，用画笔、自然材料记录下自己的发现。教师适时引导，激发孩子们的好奇心与探索欲。4月18日，龙泉街道中心幼儿园部分领导及教师走进和谐康城小学进行幼小衔接联合教研活动。双方围绕课程衔接、学习习惯培养、心理适应等方面进行交流，分享经验与建议，共同探寻科学有效的幼小衔接策略，为幼儿顺利过渡到小学阶段做好充分准备。

此次系列实践活动打破了幼儿园的“围墙”，将教育场景延伸至生活的各个角落，让幼儿在真实情境中学习成长，有效打通教育“最后一公里”，通过社区、幼儿园和家庭的紧密合作，逐步构建起一个更加完善的教育生态系统，为幼儿全面发展搭建了更广阔的平台。

(记者 冯贵洲 通讯员 李常玉)

